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Постановка проблеми. Сучасний соціально-економічний стан аграрного сектора економіки 

України вимагає розробки стратегічних напрямів аграрної політики, направленої на призупинення 
спаду та нарощування обсягів сільськогосподарського виробництва на основі досягнень науки і 
техніки. Саме активізація інвестиційно-інноваційних процесів є пріоритетним напрямом державної 
економічної політики. Сталий розвиток інноваційної діяльності вітчизняних аграрних підприємств 
неможливий без адекватного інвестиційного забезпечення, яке повинно використовувати як традиційні 
методи фінансування інвестицій, так і відносно нові джерела фінансування [1]. 

Створення й впровадження різноманітних форм і методів інвестування повинно заповнити 
прогалину, що утворилася в результаті різкого зменшення фінансування з боку держави. В таких 
умовах суб’єктом аграрного господарства потрібні потужні джерела інвестицій і переоснащення 
виробництва. Одним із таких механізмів є лізинг як ефективний спосіб стимулювання інвестиційної 
діяльності і залучення додаткових інвестиційних ресурсів, в тому числі іноземних. Лише лізинг може 
усунути першопричини, які стримують розвиток сільськогосподарських підприємств на інноваційних 
засадах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основні аспекти інноваційного розвитку аграрних 
підприємств та ролі в ньому лізингу розглядаються в роботах В. Андрійчука, П. Гайдуцького, 
О. Горбатенка, М. Дем’яненка, Г. Купалової, М. Маліка, В. Месель-Веселяка, В. Нелепа, О. Онищенка, 
М. Пархомця, Б. Пасхавера, Г. Підлісецького, П. Пуцентейла, П. Саблука, В. Юрчишина та інших. 
Проте, в теоретичних і практичних дослідженнях не повною мірою наголошується на актуальності 
лізингового інвестування інноваційного розвитку агропідприємств, адже лізинг для багатьох компаній 
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розвинутих країн є одним із основних джерел інвестиційного фінансування діяльності підприємств. 
Тому необхідність удосконалення механізму державної підтримки та регулювання аграрного 
виробництва й обумовлює актуальність даного дослідження. 

Постановка завдання. Метою статті є оцінка сучасних тенденцій лізингової діяльності і 
визначення ролі лізингу в інвестиційному механізмі інноваційного розвитку підприємств АПК. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Лізинг є специфічною формою інвестиційного 
фінансування, альтернативою традиційному кредитуванню й використанню власних фінансових 
ресурсів. Він дає можливість підприємствам отримати необхідне майно без значних одноразових 
витрат, а також уникнути витрат, пов’язаних із моральним старінням засобів виробництва. 

Аналіз лізингових відносин засвідчує, що у сфері АПК їх роль досить незначна. Причини такої 
ситуації насамперед у недосконалому законодавстві, створенні монопольного становища 
лізингодавців на ринку лізингових послуг, слабкому фінансово-економічному стані аграрних 
підприємств та їх неспроможності своєчасно та у повному обсязі сплачувати лізингові платежі 

У Законі України «Про лізинг» наведено визначення фінансового лізингу, згідно якого 
лізингодавець зобов’язується набути у власність річ у продавця(постачальника) відповідно до 
встановлених лізингоодержувачем специфікацій та умов і передати її у користування 
лізингоодержувачу на визначений строк не менше одного року за встановлену плату[4]. 

Таким чином, лізинг у широкому розумінні є організаційною формою підприємницької діяльності, 
виражаючи відносини власності, особливу систему господарювання. Як економічна категорія він має 
свій власний зміст і різні форми виявлення.  

Для глибшого розуміння суті лізингу необхідне вивчення його структур. Аналіз лізингових 
відносин засвідчує, що у сфері АПК їх роль досить незначна. Причини такої ситуації насамперед у 
недосконалому законодавстві, створенні монопольного становища лізингодавців на ринку лізингових 
послуг, слабкому фінансово-економічному стані аграрних підприємств та їх неспроможності своєчасно 
та у повному обсязі сплачувати лізингові платежі. 

На основі договору купівлі-продажу виробник лізингового майна передає його право власності 
спеціалізованій лізинговій компанії, яка не може користуватися і розпоряджатися цим майном. В 
даному випадку лізингова компанія передає його в тимчасове користування за лізинговим договором. 
Це пояснюється тим, що лізингове майно придбане лізинговою компанією саме з цією метою і 
передається не контрагенту по договору купівлі-продажу, а користувачу за лізинговим договором. 
Обмеження прав власності лізингової компанії вимагає відповідного відшкодування, яким є податкові й 
амортизаційні пільги, що надаються лізингодавцю державою. 

Лізинг сприяє прискореній модернізації виробництва, оновленню обладнання та технологій і 
тому є найвигідніший агропідприємствам, які не мають високоліквідних активів, однак зацікавлені у 
розвитку лізингових операцій. Такі товаровиробники за рахунок лізингу мають можливість розширити 
виробництво, ринки збуту й отримати вартість машин. Банківським установам використання 
лізингових операцій дає змогу збільшити прибуток, розширити коло клієнтів, диверсифікувати ризики 
тощо. Крім того, ризик при здійсненні лізингу менший порівняно із простим кредитуванням, оскільки до 
отримання остаточного платежу банк є власником наданого у лізинг обладнання й у разі порушення 
угоди має право на реалізацію обладнання для погашення своїх збитків [3; 8]. 

Усі лізингові операції поділяються на дві основні групи: оперативний і фінансовий лізинг. До 
першого виду лізингу відносять ту обставину, що термін оренди не повинен передбачати повної 
окупності. Орендодавець не покриває витрати за рахунок платежів орендного платежу одного орендаря. 
Фінансовий лізинг виступає операцією, яка має повну окупність. Платежі орендного призначення 
відшкодовують витрати і забезпечують прибуток фіксованого виду для лізингодавця [2; 5]. 

На сьогоднішній день перед сільськогосподарськими виробниками постали основні проблеми 
недостатнього фінансового забезпечення аграрного виробництва, які викликані низкою обставин. Це 
насамперед неможливістю відшкодувати понесені витрати через диспаритет цін на продукцію 
промисловості і сільського господарства, високий рівень виробничих витрат, недоліки в існуючій 
законодавчій та нормативній базі, що не враховує специфіки виробництва в АПК. 

Як зазначає Саблук П.Т., “за цих умов в державі необхідно посилити регулювання аграрного 
ринку системними й ефективними ринковими механізмами, зокрема такими, як фінансові та товарні 
інтервенції для досягнення цін рівноваги, запровадження необхідних дотацій на виробництво 
збиткових і малорентабельних видів продукції, що насамкінець повинно забезпечити розширене 
відтворення агропромислового виробництва” [10, с. 15]. 

Саме недостатність фінансових ресурсів перешкоджає формуванню потужного фінансового 
потенціалу сільськогосподарських підприємств, який здатний забезпечити достатні обсяги 
фінансування з метою придбання техніки, обладнання та устаткування. 

Негайного вирішення вимагає питання забезпечення виробничого потенціалу 
сільськогосподарських товаровиробників технікою. Майже 80 % наявної у сільськогосподарських 
підприємствах відпрацювали амортизаційний термін експлуатації і потребує значних затрат на 
підтримання її у робочому стані. Кількість вибулих основних технічних засобів в рази перевищує кількість 
придбаних нових. Рівень технічної готовності в напружені періоди не перевищує 70-75 %, що призводить 
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до порушень технології вирощування сільськогосподарських культур, а щорічні втрати зернових при 
збиранні урожаю досягають 5-10 млн. тонн. Покращити таку ситуацію можна лише впровадженням 
новітніх технологій на основі модернізації та техніко-технологічного переобладнання аграрного 
виробництва. Головною передумовою ефективного та конкурентоспроможного агропромислового  
виробництва є достатнє  забезпечення товаровиробників тракторами і комбайнами різних модифікацій, 
а також  навісним устаткуванням для них. Оптимальне поєднання кількості сільськогосподарської техніки 
та її техніко-економічних характеристик обумовлює своєчасність і якість виконання всього комплексу 
агротехнічних заходів для виробництва сільськогосподарської продукції [6; 8]. 

Як відомо, основу матеріально-технічної бази сільського господарства становить 
сільськогосподарська техніка, аналіз якої вказує на значні диспропорції між фондооснащеністю 
рослинництва та тваринництва, між основними та оборотними засобами, силовими і робочими 
машинами, активною та пасивною частинами засобів. У діяльності сільськогосподарських підприємств 
важливе значення мають виробничі основні засоби, що займають найбільшу питому вагу у загальній 
сумі основних засобів. 

Застаріла техніка не дозволяє забезпечити новітні вимоги до обробітку землі. В рослинництві 
катастрофічно не вистачає багатофункціональних агрегатів, які забезпечували б виконання низки 
операцій в оптимальні строки, що дозволило б зменшити деформування поверхневого шару ґрунту, 
збереження ґрунтового покрову, нагромадження та раціональне використання ґрунтових запасів 
вологи і в кінцевому результаті – збільшення його родючості й підвищення продуктивності 
сільськогосподарського виробництва.  

У тваринництві теж існує недостатня забезпеченість господарств машинами для реалізації 
прогресивних технологій виготовлення кормів, обладнання для заготівлі і консервації кормів з 
використанням новітніх розробок. Практично усі галузі АПК потребують впровадження інноваційних 
технологій. 

Відомо, що шлях до розширеного внутрішнього та зовнішнього ринків продукції сільського 
господарства лежить через технічне і технологічне оновлення техносфери сільськогосподарських 
підприємств, адаптування усього ланцюга інноваційного процесу до ринкових відносин, нових підходів 
державної науково-технічної політики в аграрній сфері. 

На сьогоднішній день, як наголошує професор Пархомець М.К., «…виробникам 
сільськогосподарської продукції в Україні, як і в інших країнах перехідної економіки, ускладнений 
доступ до зовнішніх фінансових ресурсів. Це пояснюється невисоким рівнем їх прибутковості, низькою 
ліквідністю сільськогосподарських активів та, відповідно, проблемами із забезпечення повернення 
кредитів» [7, с. 161]. 

Тому, достатнє забезпечення товаровиробників тракторами і комбайнами різних модифікацій, а 
також навісним устаткуванням для них є основою ефективного та конкурентоспроможного 
агропромислового виробництва. На даний час рівень забезпечення аграрних підприємств тракторами, 
комбайнами та іншою технікою становить 45-50 % від потреби. 

Значна частина технічних засобів потребує заміни внаслідок їх зношення (табл. 1). 
Таблиця 1 

Кількість та динаміка тракторів, зернозбиральних комбайнів та вантажних автомобілів у 
сільському господарстві України 

(на кінець року, тис. штук) 
Рік Трактори Зернозбиральні комбайни Вантажні автомобілі 

1990 497,3 105,2 296 

1995 441,7 85,9 278 

2000 318,9 65,2 227 

2005 216,9 47,2 115 

2010 151,3 32,8 109 

2011 147,1 32,1 104 

2012 150,1 32,0 101 

2013 146,0 30,0 96 

2014 130,8 27,2 87 
Джерело: складено автором на основі [11] 
 
Дані таблиці 1 свідчать про поступове зменшення кількості одиниць машинно-тракторного парку 

у сільськогосподарських підприємствах країни. Так, кількість тракторів у сільськогосподарських 
підприємствах на кінець 2014 р. становила лише 26,3 % від рівня 1990 р., зернових комбайнів 25,8 %, 
вантажних автомобілів 29,5 %. Це призвело до зниження показників ефективності та 
конкурентоспроможності виробництва у сільському господарстві, які безпосередньо залежать від 
озброєності господарства машинами, їх якісного складу. Позитивним моментом стало зниження 
відносних темпів падіння технічної оснащеності підприємств: тракторів – з 22,2 % у 2000 р. до 10,5 % у 
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2014 р., зернозбиральних комбайнів – з 23,3 % до 9,4 %, вантажних автомобілів – з 19,3 % до 9,2 % за 
відповідний період. 

Ця тенденція характерна як для країни, так і для Тернопільської області зокрема, і свідчить про 
недостатню державну підтримку галузі. 

В Тернопільській області парк тракторів у сільськогосподарських підприємствах у 2014 р. склав 
лише 26,0 % від рівня 2000 р., зернових комбайнів 26,4 %, а відносні темпи падіння технічної 
оснащеності сільгосппідприємств області аналогічні показникам по країні. Скорочення кількості 
технічних засобів та розширення посівних площ призвело до збільшення навантаження на одиницю 
техніки. Так, якщо у 2013 р. на один кукурудзозбиральний комбайн припадало 7277 га площі, то в 
2014 р. – 8644 га посівів кукурудзи на зерно. Сумарні енергетичні потужності сільськогосподарської 
техніки та робочої худоби (в перерахунку на механічну силу) в агарних підприємствах за рік 
збільшилися на 0,9 % і на кінець 2014 р. склали 815 тис. кВт. Енергетичні потужності 
сільгосппідприємств у 2014 р. становили 14,9 кВт, що на 1 кВт менше, ніж у 2013 р. 

Упродовж 2014 р. сільгосппідприємства області списали 36 тракторів, 13 зернозбиральних, 7 
кормозбиральних, 3 бурякозбиральні комбайни. Проте, у 2014 р. аграрії закупили 81 трактор, 26 
зернозбиральних комбайнів, 37 сівалок. 

У 2014 р. сільськогосподарські підприємства області придбали загалом 15 одиниць техніки 
іноземного виробництва, що певною мірою дозволило застосовувати в аграрному виробництві нові 
прогресивні технології, забезпечило економію матеріальних та енергетичних ресурсів і, як наслідок, 
вплинуло на рівень собівартості продукції. Більшість господарств придбали техніку та обладнання за 
рахунок власних обігових коштів.  

Дефіцит технічних засобів, незадовільний економічний стан більшості сільськогосподарських 
підприємств та зниження купівельної спроможності агровиробників щодо можливостей придбання 
технічних засобів зумовлюють необхідність використання лізингових операцій [8]. 

У світовій практиці лізинг займає друге місце за обсягами інвестицій після банківських кредитів, 
тому що дозволяє користувачам мати широкий доступ до матеріально-технічного оновлення. Ринок 
лізингових послуг вважається розвиненим, якщо частка лізингових операцій у загальних обсягах 
інвестицій в основний капітал перевищує 10 %. У США цей показник становить 31 %, у Канаді – 20 %, 
у Великій Британії 15 %. В Україні впродовж 2008-2013 рр. через НАК «Украгролізинг» було придбано 
4 % сільськогосподарської техніки [6]. 

Лізинг у сільському господарстві забезпечує підвищення продуктивності машин і обладнання, 
сприяє модернізації виробництва. В сучасних умовах важливою формою забезпечення технікою 
сільськогосподарських підприємств є фінансовий лізинг, який дає можливість заощаджувати кошти 
для інвестування в інші більш ефективні види діяльності та придбання техніки [9]. 

Як відомо, НАК «Украгролізинг» використовує кошти державного бюджету, що спрямовуються 
на придбання вітчизняної техніки й обладнання для агропромислового комплексу на умовах 
фінансового лізингу. Лізинг робить доступнішим багато видів діючої техніки, обладнання, 
розширюється коло їх споживачів за рахунок підприємств дрібного і середнього бізнесу. Так можна 
зробити висновок, що найважливішими видами машинно-технічної продукції, привабливішими для 
лізингу в Україні найближчими роками стане сільськогосподарська техніка. 

Фінансовий лізинг дає можливість селянам заощаджувати кошти для інвестування в інші більш 
ефективні види діяльності та придбавати техніку, вартість якої значно перевищує фінансової 
можливості підприємства. Заощаджені кошти виробник може використати для інвестування у 
виробництво з рентабельністю не нижче розміру депозитних відсотків. 

Тому, незважаючи на різноманітність об’єктів лізингу, вітчизняні аграрії віддають перевагу 
лізинговим операціям з оренди тракторів, ґрунтообробної і посівної техніки. Так, за період існування 
лізингу в Україні сільськогосподарським товаровиробникам усіх форм власності на основі фінансового 
лізингу було продано більше 20,5 тис. одиниць техніки на суму 1,96 млрд. грн., із них 1166 
зернозбиральних комбайнів та жаток до них на суму 577,9 млн. грн., 6619 тракторів на суму 345,7 млн. 
грн. [5]. 

Головна відмінність українського лізингу для селян від лізингу у розвинених країнах полягає в 
тому, що основним інвестором виступає держава, надаючи НАК «Украгролізинг» бюджетні кошти на 
певний термін. Компанія ж, передаючи сільськогосподарську техніку у фінансовий лізинг, повертає 
кошти до бюджету, регулярно збираючи лізингові платежі з лізингоодержувачів. Сільськогосподарська 
техніка й обладнання передаються терміном на п’ять-сім років. При цьому плата за користування 
коштами дорівнює 7 відсоткам від невідшкодованої суми від первісної вартості. Більш дешевих коштів 
для лізингоодержувачів не існує. До того ж, 2,8 % річних значно менші від рівня річної інфляції, які 
фінансуються впродовж останніх років, і, таким чином, відсоткові платежі лізингоодержувачів 
компенсуються з лишком. 

Перед банківським кредитуванням лізинг має наступні переваги: 
- можливість швидко придбати майно і почати його експлуатацію без значних одноразових 

капіталовкладень; 
- вивільнення значних коштів для вирішення першочергових завдань; 
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- після закінчення терміну договору є можливість придбати майно у власність за залишковою 
балансовою вартістю або договірній ціні чи продовжити лізинг на новий термін; 

- на лізингове майно не проводять амортизаційні відрахування, то кошти інвестиційних фондів 
підприємства можна використовувати на інші цілі, наприклад, для впровадження науково-технічних 
робіт. 

Однак лізинг як інструмент запровадження інновацій поряд із перевагами має низку недоліків. 
До них можна віднести: 

- надто складна процедура лізингової угоди через значну кількість учасників, на підготовку 
фінансової лізингової угоди витрачається значно більше часу, ніж на підготовку контракту на купівлю; 

- вищі адміністративні витрати (ціна лізингу може бути нижчою або дорівнювати ціні позики 
лише за наявності певних податкових пільг); 

- умови укладення договору лізингу вимагають стати на облік у Державній комісії з регулювання 
ринків фінансових послуг, що особливо складно для окремих підприємств, які виготовляють основні 
засоби для власних потреб; 

- лізингові операції із невеликими аграрними підприємствами є досить ризикованими для 
лізингодавця через відсутність чіткої державної політики із стимулювання інвестицій у сільське 
господарство. 

Висновки з проведеного дослідження. Провівши детальний аналіз лізингової діяльності у 
сфері агровиробництва України, слід відмітити, що основними проблемами, які стоять на перешкоді 
успішного розвитку є малоефективна система державного регулювання лізингового права, великий 
термін амортизації та низька платоспроможність потенційних лізингоодержувачів. 

Для успішного розвитку ринку лізингових послуг у сільському господарстві необхідно 
вдосконалити організаційно-економічне забезпечення лізингових операцій, прискорити державне 
регулювання законодавства для максимальної реалізації потенційних можливостей до оновлення 
матеріально-технічної бази, впровадження новітніх технологій в рослинництві та тваринництві.  
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MANAGING COMMODITY AND EXCHANGE ACTIVITIES 
 
Постановка проблеми. Торговельно-біржова діяльність є однією з небагатьох видів діяльності 

економіки, яка належить до зайнятих безпосередньо обслуговуванням населення. Завдяки цьому їх 
розвиток визначає соціальний клімат у суспільному середовищі. Перехід до ринкових відносин 
поставив торговельно-біржову діяльність у досить несприятливе економічне становище. Дані види 
діяльності відчувають на собі всю гостроту кризи: зміну платоспроможного попиту, зростання витрат 
на використання основних засобів торгівлі та на логістичні операції, зниження рівня доходів населення 
тощо. 

За час свого історичного розвитку торговельно-біржова діяльність постійно вдосконалювалась 
та модернізувалась для максимально ефективного задоволення потреб своїх користувачів. За часи 
незалежності держави торгівельна система зазнала змін, на які значною мірою впливали розвиток 
науково-технічного прогресу та нестабільна фінансова політика. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання управління торговельно-біржовою 
діяльністю в своїх працях досліджували багато вітчизняних та закордонних науковців, зокрема: 
Д. Бойко, Дж. Болта, Г. Бурцева, О. Вінник, Ф. Зінченко,  В. Меженська, І. Проданова та ін. Проте на 


